



抗疫英雄传

第六期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品
策划:张福安 杜兆云
执行:刘暄 朴松莲 高茜

“义无反顾奔赴武汉,做好疫情防控工作,就是让广大群众不发病或少发病,最大限度保护人民生命健康,从而减轻医疗救治压力。”

4月5日,当记者拨通姚来顺的电话,他正根据省里统一部署在长白山休整。谈及奔赴武汉一线,铿锵有力的声音透出一名防疫老兵内心无私的家国情怀。

姚来顺,吉林省疾病预防控制中心副主任。抗击非典、汶川抗震救灾、洪灾防疫、甲流等多起突发疫情和突发公共卫生事件中到处都留有他的身影。2月18日,在女儿不到一周岁、疾病初愈的情况下,这位身经百战的防疫先锋,和同事们一起毅然决然踏上支援之路。抵达武汉后,姚来顺被任命为国家疾控系统驻武汉市洪山区防控小分队(吉林、四川、宁夏三支疾控队)队长,结合受援地疫情现状,有序、有效部署工作,创新性地提出了“12345”的总体工作思路和科学战略战术。

既“雪中送炭”又“锦上添花” 带出一支团结、战斗的疾控队伍

进驻武汉洪山区后,姚来顺与团队按照国家卫健委总体安排和部署,围绕“12345”的总体工作思路,采取“踏点代线,覆线盖面”、“围点打援,火速歼灭”的科学战略战术。既完成了“雪中送炭”的“规定动作”,又针对受援地防控工作薄弱点,贡献了“锦上添花”的“自选动作”。

针对特殊场所的疫情防控工作,现场处置与实地踏察相结合,全线出击,包括监所、养老机构、社会福利院、精神疾病治疗机构等在内的全覆盖;针对隔离点、工业企业、学校、托幼机构、商超等重点地段,实地抽查、督导宣讲、现场培训、实操训练、定制培训、集中培训与线上培训相结合的方式,多元高效。他带领的团队始终做到“队伍不散、秩序不乱、初心不改、战力不减”,打造了一支特别团结、特别能战斗的疾控队伍。

“面对患者和各个疫点可能被感染的风险,害怕过吗?”

“团队里有成员第一次穿防护服,穿戴整齐后,仍然感觉口罩怎么戴都戴不严,这是很正常的心理状态。然而投入到工作中后,已经全忘了。第一时间流调排查梳理、密接追踪管控、现场应急处置、踏察指导宣讲等,用科学、严谨的态度做好、做足我们的工作,是那时唯一的想法。”姚来顺说。

“我的工作没有停止的一天” 防控工作不能因为疫情缓解而懈怠

在支援武汉40多天的时间里,这个问题一直萦绕在姚来顺的脑海中。

疫情防控监测预警、形势分析、督导指导、培训宣讲……这些在疫情期间的所做的工作不能因为疫情得到控制而松动。“零报告”并非“零风险”,防控本身就是一个长期的持久



用实际行动诠释责任和担当

疾控老兵姚来顺再赴“疫”线

“不合格的爸爸”姚来顺 “疫”线给儿子的一封信

战,特别是面对国外病例输入风险,武汉的防控形势依然严峻复杂。

消毒药水怎么配?配好了怎么保存?方舱医院拆卸后如何正确打扫战场?出现了无症状感染者,如何追“逃兵”,社区后续该如何进行防控?……小问题,大问题,都是不能忽视的问题。姚来顺和团队成员制作了课件,录制了小视频分享在平台和每个工作群。

就像姚来顺自己说的:“我的工作没有停止的一天,防控工作一刻都不能停。在多媒体科技如此发达的今天,有很多现代化的手段可以继续为武汉的疫情防控工作服务。等我回到省里工作岗位,除了和武汉的同胞们保持线上沟通,及时给予他们全力以赴的帮助,还要结合目前境外疫情输入的实际状况,采用最恰当的方式落实疫情科学防控措施。休整结束后,我们将立即投入到‘确保我省病例零增长、外部输入零扩散’的战役中,为全省人民生命健康保驾护航。”

“功成不必在我,功成必定有我” 疾控队伍是卫生系统幕后英雄

新冠肺炎疫情发生以后,姚来顺和同事们日夜奋战在省内疫情防控的第一线,将疫情防控作为压倒一切的任务,在“查存量、控增量、防变量”的防控策略下,形成了全省疫情防控“全方位、无死角”的工作态势,有效遏制了疫情在吉林省的传播蔓延。

抵达武汉后,防疫工作就是和时间赛跑,“在汉一分钟,奋斗六十秒”,早一分钟找到并控制传染源、追查密接并管控,就可以防止病例指数式增长,才能让更多的人免受病毒的攻击。他们在“武汉保卫战”的战场上没有一天轮休,处理完当天全部的工作,常常已是凌晨。

曾经有人问姚来顺:“你为什么选择如此繁重的防疫工作,要钱没钱,要福利也没啥福利,想要一线临床医生的荣光更不可能,这么卖力干什么?”他回答:“我是一名防疫工作者,更是一名党员,每个岗位都要有人做,并且我们的工作就是为人民服务。”

姚来顺是党员干部的一个缩影,他见证了也经历了吉林省和中国近20年的重大公共卫生事件。多年来,吉林省内经历了许多急难险重流行病学防控的任务,无论是多么重大复杂的问题,还是当下艰巨的防疫攻坚,防疫战线的幕后还有许多无名的英雄一直在默默付出,以“功成不必在我”的精神境界,和“功成必定有我”的疾控精神与担当,践行着共产党员的使命。

家是最温暖的港湾,港湾里的战士在最应该团聚的时候离开,去往没有硝烟的战场战斗,只为更多人的平安。正因为有了妻子无私的支持和鼓励,在组织的关怀及同事们的强有力保障下,姚来顺可以放心地在前线工作,最坚强的后盾,在等着他团聚。

3月1日,身在武汉的姚来顺给儿子写了一封信。

我儿姚禹名:

爸爸印象中好像从未给家人写过信,鉴于你不太喜欢和爸爸交流,今天利用休息时间,给你写这封信,希望你能认真读完!

爸爸承认是个“不合格的爸爸”,工作这些年“南征北战”,特别是援疆三年,缺位了作为父亲的言传身教和陪伴,那是你升入初中前最关键的三年,明年你又要面临中考,爸爸又不能陪在你身边,爸爸内心很愧疚!

爸爸承认是个“不孝的儿子”,爸爸从上高中开始就离开了家乡,2000年你爷爷去世时,爸爸在蛟河现场工作,没能见到爷爷最后一眼,成了终生最大的遗憾!2017年,援疆结束后,奶奶离开了我们,爸爸缺位了三年床前尽孝,爸爸的心里又一次遭受了有生以来最大的打击,至今也无法挥去心灵的创伤!难以释怀!在别人眼中,爸爸是个大孝子,但爸爸知道自己是个“不合格的儿子”。

爸爸承认是个“不称职的丈夫”,这些年苦了你妈妈,你是由妈妈一手带大的,而今你妈妈独自一人带着你们兄妹俩,你妹妹还不到一周岁!妈妈有多苦多累,你一定要清楚。

爸爸虽是“不合格的儿子”,但爷爷没怪我,在他临危前都不让你的大伯们给我打电话,爷爷说“小六子在外地为国家工作,不要通知他!”奶奶也没怪我,在生命的最后几天,奶奶说“你让我多活了八年,你没有对不住妈的地方!”

爸爸虽是“不称职的丈夫”,但妈妈没怪我,每一次踏上征程,妈妈深知在民族大义面前爸爸定会挺身而出、勇

往直前,妈妈永远是爸爸最坚强的支持者和动力源泉。这次出征武汉,妈妈只是担心爸爸大病初愈的身体,她只是把心酸的眼泪默默留给了自己,你一定要理解和懂得妈妈的苦与累。

儿子,忠孝难两全!鱼和熊掌难以兼得!爸爸不是爷爷奶奶的好儿子,却还是人民的儿子,我想你长大后就明白了!

儿子,还记得你上幼儿园的时候,爸爸去汶川抗震救灾,你骄傲和自豪地对老师和小朋友:“我爸爸去晃荡的那个地方去了”。而今,你长大了,却不愿意吐露心声了!

儿子,爸爸知道你现在学习成绩不好,心里很着急,爸爸没有怪你,只是希望你在读书的年龄要刻苦学习,不要给人生留下遗憾!只争朝夕,不负韶华。

儿子,爸爸知道你现在处在青春期,有时想的事和做的事很单纯,爸爸只是希望你学会调整自己焦躁的情绪,特别是要注意和妈妈的态度,你应该知道妈妈有多苦、有多累!一定要做个好儿子。

儿子,现在有些国家战火连天,国破家亡,难民流离失所。这次爸爸援助武汉,你不是也希望这场没有硝烟的战争早日结束吗?你一定要庆幸自己成长在一个国泰民安的伟大祖国!珍惜当下的幸福生活。

儿子,爸爸妈妈不可能陪伴你一生!爸爸现在战“疫”一线,为了家国情怀,爸爸要负重前行!你现在是家里唯一的男子汉,要快速成熟长大,要早日成为妈妈的好助手、好帮手,成为妹妹的好哥哥、好榜样!

儿子,爸爸力争做个好父亲,让你自豪!希望你通过刻苦的学习和不断的努力,健康阳光地成长,充满正能量,早日掌握“保家卫国”的本领,成为顶天立地的男子汉!披上“铠甲和战袍”,随时准备奔赴祖国需要的地方,成为爸爸妈妈的骄傲!

爱你的爸爸

二零二零年三月一日凌晨

/城市晚报记者 刘施晶 报道 图片由受访者本人提供